国企业的思想者

TREPRENEURS'

|版 第067 期 总第10701 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年3月19日 星期日 癸卯年 二月二十八

一周观察 | Observation

抢占中国制造"智"高点

不久前印发的《质量强国建设纲要》指 出,增强产业质量竞争力,提高产业质量竞争 水平,推动制造业高端化、智能化、绿色化发 展。制造业是实体经济的根基,是强国之本、 立国之基。智能化是全球制造业发展的趋势, 也是我国制造业高质量发展的必由之路。制 造业智能化将加速我国由"中国制造"转向 "中国智造",推动我国经济发展方式转变,促 进经济结构调整和产业转型升级, 是实现质 量强国的关键之举。

当前,我国制造业产业体系新动能正不 断增强。通过建设智能化发展的创新中心、产 业化促进机构和试验验证平台等, 正在形成 全面支撑行业、区域、企业智能化发展的创新

一方面,核心智能技术、智能制造软硬件 系统和相应的集成产品, 以及具有自主知识 产权的智能装备新产品的研发,对于生产智 能化及自动化程度的提高大有裨益。一些有 条件有基础的企业加大了技术改造投入,加 上财政资金通过政府购买服务等方式进行引 导,支持企业开展技改投资、技术改造和研发 创新,大大促进了装备水平、生产效率和管理 能力提升,对相关的工艺革新、装备升级、管 理优化和生产过程的智能化起到很重要的作 用。这一系列举措,都有助于促进产品创新、 业态创新、商业模式创新,有助于培育一批具 有较强自主创新能力、较好市场发展前景,能 够带动产业发展的标杆性智能制造企业,大 大提升制造业发展质量和效率。

另一方面, 在智能制造示范工厂的建设 过程中,相关企业重点围绕产品设计、生产加 工、仓储物流等关键环节,开展场景、车间、工 厂、供应链等多层级的应用示范,培育推广智 能化设计、网络协同制造、大规模个性化定制 等新模式。而通过完善中小企业公共服务平 台网络和服务体系,大力推进中小企业数字 技术应用创新, 中小企业向智能化数字化转 型的步伐正在加快,专精特新"小巨人"企业 智能制造也有所进展。

有鉴于此,未来要继续拓展智能制造行业 应用,针对细分行业特点和痛点,制订实施路 线图,建设行业转型促进机构,组织开展经验 交流和供需对接等活动,引导各行业加快数字 化转型、智能化升级。促进区域智能制造发展, 鼓励探索各具特色的区域发展路径。同时,还 要加快信息基础设施建设,尤其是 5G 网络、物 联网、大数据等新基建,搭建有影响力的工业 互联网平台,强化5G、人工智能等技术在智能 制造中的典型应用,加快培育制造业新模式新 业态。以加快工业互联网创新发展为抓手,深 化大数据技术融合应用,推动建立国家工业互 联网大数据中心,实现全国工业互联网大数据 资源的汇聚、整合、分析和应用,抓好工业互联 网平台培育、应用推广、生态建设等方面,加快 建设工业互联网平台体系。

强化人才支撑更是必不可少的保障。要 完善人才培育体系, 鼓励高校培养具有跨学 科知识的复合型人才,形成"人工智能 +X" 复合专业培养新模式,培养和造就具有较高 素养的理论型人才,同时,支持高校设立人工 智能重大专项、重点实验室等,加强基础理论 研究。要建立适应智能经济和智能社会需要 的终身学习和就业培训体系, 支持职业学校 和社会化培训机构等开展智能技能培训,提 升从业人员对智能化技术的理解运用能力, 培养高素质的应用型人才。促进校企联合,合 作建设产业人才培训基地,建立开放的人才 引进、人才交流和人才协调合作机制。针对制 造企业,着力完善高技能工人培养、使用、评 价、激励、保障措施,打造高层次智能制造人 才队伍,不断助力企业智能化转型。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

质量强国 绘就品牌升级新蓝图

2月6日,中共中央、国务院印发《质量 强国建设纲要》。

这份指导我国质量工作中长期发展的纲 领性文件,以推动中国制造向中国创造转变、 中国速度向中国质量转变、中国产品向中国 品牌转变为主线,明确了质量强国建设的远 景目标和重点任务, 从推动经济质量效益型 发展、增强产业质量竞争力、加快产品质量提 档升级等方面提出了要求。

品牌作为经济高质量发展的重要象征, 在质量强国征途中举足轻重。如何建设质量 强国、品牌大国?《质量强国建设纲要》制定了 任务书、绘就了新蓝图。

明确主攻方向 建设三个体系

《纲要》为质量强国建设设定了两个阶段 性目标。

到 2025 年,质量整体水平进一步全面提 高,中国品牌影响力稳步提升,人民群众质量 获得感、满意度明显增强,质量推动经济社会 发展的作用更加突出,质量强国建设取得阶 段性成效;其中,品牌建设取得更大进展,形 成一大批质量过硬、优势明显的中国品牌。

到 2035 年,质量强国建设基础更加牢 固,先进质量文化蔚然成风,质量和品牌综合 实力达到更高水平。

2月16日,市场监管总局副局长、国家 标准化管理委员会主任田世宏在国务院新闻 办公室举行新闻发布会上表示,把握《纲要》 明确的主攻方向,具体可以概括为更适配的 质量供给体系、高水平的质量基础设施体系、 现代化的质量治理体系等"三个体系"建设。

更适配的质量供给体系。着力推动经济 质量效益型发展,增强区域和产业质量竞争 力,加快产品、工程、服务提档升级,增强企业 质量和品牌发展能力,强化宏观中观微观质 量的系统性谋划、整体性推进,打造质量供给

高水平的质量基础设施体系。着力加强质 量基础设施运行监测和综合评价,合理布局国 家、区域、产业质量技术服务机构,实施质量基 础设施拓展伙伴计划,特别是要加强计量、标 准、检验检测、认证认可等国内国际衔接、互联 互通,打造"一站式"集成服务基地,建设系统 完备、结构优化、高效实用的质量基础设施,更 好释放质量基础设施服务效能。

现代化的质量治理体系。着力健全质量 政策、完善质量法治、优化质量监管,深化质 量督察和质量工作考核,强化基层治理、企业 主责和行业自律,实现社会共治,营造政府重 视质量、企业追求质量、社会崇尚质量、人人 关心质量的良好氛围。

知识产权保护力度持续提升

《纲要》作出多项涉及知识产权工作的部 署,涵盖保护、运用、服务等多个环节。

保护环节,提出"加强专利、商标、版权、 地理标志、植物新品种、集成电路布图设计等 知识产权保护"、"依法依规严厉打击制售假 冒伪劣商品、侵犯知识产权、工程质量违法违 规等行为"。

运用环节,提出"健全覆盖质量、标准、品 牌、专利等要素的融资增信体系"。

服务环节,提出"提升知识产权公共服务 能力"和"提升工业设计、检验检测、知识产 权、质量咨询等科技服务水平"。

实际上,知识产权助力质量强国建设,一

直在路上。 前不久,国家知识产权局正式实施《知识 产权保护规范化市场创建示范管理办法》,为 营造公平竞争、保护严格的知识产权保护市 场环境提供有力支撑;会同银保监会、国家发 展改革委联合发布首批 20 个知识产权质押 融资及保险典型案例,深化部门协同和政银 合作,推进业务模式和产品创新,提高普惠程 度和服务效能。

最严监管确保舌尖上的安全

《纲要》提出,提高农产品食品药品质量 安全水平。严格落实食品安全"四个最严"要 求,实行全主体、全品种、全链条监管,确保人 民群众"舌尖的上安全"。

新时代十年以来,"四个最严"是食品安 全领域出现频率较高的一句话, 贯彻食品安 全治理每一个环节,即:用最严谨的标准、最 严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责, 加快建立科学完善的食品药品安全治理体 系,严把从农田到餐桌、从实验室到医院的每

在乳制品行业,"四个最严"体现得尤为 明显。目前,乳制品已形成完善的法规标准体 系,涵盖奶牛养殖、原料奶收购、乳制品加工、 质量控制、市场监督、产品销售、广告宣传等 各个方面。

国际乳品联合会中国国家委员会名誉主

席、中国乳制品工业协会原理事长宋昆冈介 绍,近十年来,国家卫生主管部门陆续颁布的 乳品安全国家标准近80项,特别是婴幼儿乳 粉标准,是世界上要求最严、技术含量最高的 标准之一。

"史上最严"的监管举措,换来了乳业安 全最好水平。中国奶业协会数据显示,2021 年,我国生鲜乳抽检合格率为99.9%;三聚氰 胺等重点监控违禁添加物抽检合格率连续 13 年保持 100%。乳制品总体抽检合格率 99.87%, 婴幼儿配方乳粉抽检合格率 99.88%, 在市场监管总局五大类食品安全监 督抽检中合格率最高。

品质升级培育优质服务品牌

《纲要》提出,促进生活服务品质升级。大 力发展大众餐饮服务,提高质量安全水平。创 新丰富家政服务,培育优质服务品牌。

生活性服务业在拉动内需、促进就业、保 障和改善民生等方面发挥着重要作用。近年 来,不少地方频频作出部署,推动生活服务行 业高品质、多样化升级。

昆明提出,推动养老、育幼、家政、零售、 体育、餐饮等生活性服务业融合发展,促进 "服务+制造"融合创新。

北京提出,2023年试点建设80个一刻钟 便民生活圈, 加快首都生活服务业高质量发 展,"一业一策"指导餐饮、便利店、家政、蔬菜 零售等生活服务业深入实施数字化升级行 动,持续优化便民商业网点布局。

洗染等商务领域居民生活服务业向高品质和 多样化升级。对符合条件的新设或升级门店、 数字化建设、中央厨房建设等基础设施软硬 件投入项目,给予不超过项目实际投资总额 的 30%、最高不超过 100 万元的资金补助。

广州提出,支持餐饮、住宿、家政、美发、

浙江提出,将打造100个左右高能级服务 业平台,培育100家以上千亿级旗舰服务业企 业,培育10万名高素质服务业技术人才。

58 同城本地生活服务平台显示,家政服 务的刚需属性日益凸显,并催生多元化、品质 化的服务细项。其中,"一站式搬家服务"大受 欢迎,用户对收纳的需求大幅增长,对搬家前 的家具家电回收及搬家后的保洁清洗需求也 [下转 P4] 有大幅提升。

上海文化品牌,已成"世界舞台名牌"

■ 朱渊

曾在德国、比利时、奥地利等地掀起观演 热潮的"天鹅军团"将再度扬帆启航,赴荷兰 阿姆斯特丹、鹿特丹等四城巡演。目前刚刚完 成新版歌剧《托斯卡》的上海歌剧院院长、指 挥家、钢琴家许忠,又将踏上新征途,将在巴 黎爱乐大厅举行音乐会,为法国观众带去久 违的"中国之声"。此外,正蓬勃发展的中国音 乐剧也迎来了首部"出海"作品,由上海亚华 湖剧院经营发展有限公司推出的《翻国王 棋》,日前被韩国音乐剧制作公司看中,以版 权输出的方式推向韩国音乐剧市场。

名家、名团、名作……春暖花开之际,"上 海文化名牌"纷纷受邀"出海",既让人们看到 申城演艺市场的勃勃生机,也看到了上海品 牌在世界舞台的号召力。

"天鹅军团"飞向世界

经典版《天鹅湖》由世界知名芭蕾编导德 里克·迪恩为上芭量身打造。在他的艺术构思 下,"白色天鹅"的数量从24只增加到48只, 并独创"天鹅海洋",视觉效果唯美震撼。这部 作品曾在德国、比利时、奥地利等欧洲国家巡 演,所到之处无不引发观剧热潮。喜爱芭蕾的 人们甚至跨越几座城市而来,只为一睹"天鹅



军团"展翅的震撼。

2020年1月17日至19日, 上海芭蕾舞 团携经典版《天鹅湖》在美国纽约林肯中心连 演四场。三年后的2023年,经典版《天鹅湖》 作为上芭最受海外观众欢迎的一张名片,将 再次走出国门。

今年赴荷兰四城巡演,并非上海芭蕾舞 团首度造访荷兰。2015年至2019年间,上海 芭蕾舞团曾三度出访荷兰,2017年,经典版 《天鹅湖》更在阿姆斯特丹皇家卡雷剧院驻场 演出 19场,创下了这座拥有 130年历史剧院 的古典剧目驻场演出纪录。正是源于"上海品 牌"的市场号召力,才有了这第四次荷兰行。

此次出访,上芭不仅有首席明星吴虎生、 主要演员戚冰雪这对深受荷兰观众喜爱的主 演搭档,还有主要演员涂瀚彬、独舞演员冯子 纯、独舞演员许靖昆等担任主演。为了加强同 行间的交流和切磋, 上芭还将邀请来自英国 皇家芭蕾舞团、英国国家芭蕾舞团、德国斯图 加特芭蕾舞团的明星演员共同参与演出。

指挥棒划出"虹桥"

2022 年 12 月 15 日晚,凭借杰出的音乐 造诣以及对中法文化交流的重要贡献,指挥 家、钢琴家、上海歌剧院院长许忠被法国政府 授予"法国文学与艺术军官勋章",在线下对外 文化交流恢复的第一时间,许忠就受邀前往巴 黎举行音乐会,也证明了世界对中国艺术家的 期待。这场音乐会的曲目安排很丰富,观众既 可以欣赏到娜塔莉亚·米尔斯坦和万捷旎演奏 的莫扎特钢琴协奏曲,以及德沃夏克的交响曲 《自新大陆》,也能聆听到中国当代作品——中 国作曲家陈其钢创作的《五行》。

通过自身影响力,传播"中国之声"始终 是包括许忠在内的中国艺术家的使命。在不 久之前, 许忠刚为展现中西文化交融的舞剧 《白蛇》创作了音乐。在他看来:"艺术没有国 界,用音乐体现'共同家园',是一件有意义的 事情。"他表示,愿意用指挥棒划出"虹桥",让 更多中国好音乐、好歌剧登上国际舞台。

记者手记:品牌效应

如何用"上海制造"让世界经典再添光 走向世界。

彩、重焕青春?上芭的经典版《天鹅湖》提供了 一种思路。

首先,编导德里克·迪恩是根据舞团梯队 完整等特点为其度身定制的.48 只天鹅组成 的"天鹅海洋"齐齐振翅时的那种美,用视觉 冲击带来了新的体验。其次,探索商演营销模 式。上芭带着《天鹅湖》"出海",不仅为打品 牌,也要占市场。近年来,"天鹅军团"所到之 处,都能在城市地标建筑前看见她们的身影。 演出未启、海报先行。维也纳的美术馆、比利 时的老火车站都曾留下"天鹅军团"的足迹, 这些精美的海报被挂在演出城市的最显眼位 置,让游客们驻足流连、拍照发圈,在演出之 前就收割了一波粉丝。

上芭此次"出海",也和老搭档——多次 负责上芭欧巡的荷兰星辰戏剧有限公司 (Stardust)的努力密不可分。这场延期了三年 的演出,因为该公司的锲而不舍,方能在第一 时间成行。"他们一直和我们团保持着联系, 每半年都要来问一次, 你们什么时候能去荷 兰演出了?"团长辛丽丽感慨。

演出公司能有这样的毅力和韧性, 说到 底还是看中上海制造的品牌效应,院团本身 的实力和影响力。当然,这也激励着院团要不 断自我提升,努力创作,争取带着更多好作品



陕西东裕生物科技股份有限公司 招商热线:029-87809659

『东裕汉中仙亳』获第31届巴拿马国际博览会金奖

